

济南市历城区文化馆 2020 年年报

2020 年 12 月 30 日

济南市历城区文化馆 2020 年年报目录

项目	页数
年报封皮	1
2020 年活动概况介绍	1
2020 年文化活动具体情况	2
2020 年公益培训简介	1
2020 年原创文艺作品概况	
2020 年非遗工作	2

历城区文化馆 2020 年年报

2020 年，新型冠状病毒疫情突如其来，疫情当前，历城区文化馆主动担当，各方面工作有条不紊的进行，创作文艺作品 26 件，其中歌曲《历城战“疫”歌》受到学习强国报道。开设公益艺术培训 10 个班次，在全区开展戏曲进乡村 167 场次，覆盖率达 97%，重新打造源自我区的省级非物质文化遗产项目“梆鼓秧歌”，完成了国家一级馆复审工作，较好地完成了各项业务工作任务。历城区文化馆荣获济南市疫情防控文艺宣传先进集体。

一、举办新年春节期间送文化进基层等节庆活动

新年春节期间，区文化馆开展了 2019-2020 年度历城区冬春文化惠民季新春文化走基层活动，走进了唐王镇敬老院，帮扶村南部山区锦绣川办事处毛家峪村，为老人们和当地群众送去了节日问候，营造了浓厚的新春文化氛围。

6 月 24 日，历城区文化馆特别推出结艺公开课、包粽子体验活动。9 月 29 日，举办“礼赞新中国 奋斗新时代”历城区庆祝新中国成立 71 周年 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 75 周年大型文艺演出。

二、疫情期间原创文艺作品提振士气

为打赢这场疫情防控“阻击战”，历城区文化馆组织、鼓励我区群众文艺创作队伍和爱好者发挥文艺宣传优势，把疫情防治知识，全区、全市乃至全国疫情防控各条战线上涌现

出来的典型事迹，先模人物写入文艺作品，将其演出来，唱出来，传播出来。组织我区文艺人才创作歌曲《历城战“疫”歌》，歌曲振奋精神，受到学习强国、大众网、舜网，头条、市文旅局、爱历城公众号等媒体的报道。

在战“疫”工作各个阶段，发动、鼓励本辖区内文艺爱好者创作文艺作品，宣传，传播社会正能量，并以此献给伟大的一线医护工作者。创作了快书、快板、吕剧戏歌、小合唱、豫剧小合唱、吕剧等文艺作品，以及面塑、刻瓷、动画等作品 26 件，作品感人至深，荡人心魄，由区文化馆在本馆微信公众平台进行推送，倍受群众好评。5 月 21 日，举办历城区艺术战“疫”原创文艺作品展演。

三、重新打造源于我区省级非物质文化遗产项目“梆鼓秧歌”

“梆鼓秧歌”起源于历城区港沟街道办事处，明末至今，已有三百多年的历史，于 2009 年成功申报省级非物质文化遗产。如今，传承人何希清年事已高，梆鼓秧歌队伍管理松散，能够表演者寥寥无几，这一珍贵的艺术形式急需保护。

根据“文化历城”实施意见中六项工程——文艺精品工程，关于保护传承梆鼓秧歌的相关要求和意见。历城区文化馆主动担当，与山东青年政治学院舞蹈学院合作，创作出适合群众表演，具有观赏性的梆鼓秧歌。8 月，区文化馆通过本馆微信公众平台，面向全区群众公开招募“梆鼓秧歌”队员，

经过报名和选拔，30名来自我区的舞蹈爱好者正式被选入“梆鼓秧歌”队伍。8月31日，梆鼓秧歌正式进入排练阶段，区文化馆与山东青年政治学院舞蹈学院的专业老师们根据排练情况，修改舞蹈动作和队形，精益求精，同时，邀请专业服装设计公司为队员们精心制作了排练和演出服装。11月23日，历城区文化馆梆鼓秧歌队带着自己的原创作品《梆鼓声声庆丰收》参加了在青岛举办的山东省第三届优秀广场舞作品展演。随后，区文化馆邀请山东省电视台导演，选取我区能够表现出梆鼓秧歌艺术内涵的地点，拍摄了“梆鼓秧歌”视频。

四、公益艺术课堂、慕课备受好评

疫情期间，为了丰富我区群众的精神文化生活，区文化馆创新开展了线上戏曲广播操、普拉提公益课堂，推出中国传统文化体验活动之戏曲旦角妆容等。同时，为了让群众足不出户就可以享受文化资源，满足大家的文化需求，区文化馆为群众提供了免费而丰富的慕课服务，内容涵盖经济、生活、法律、科技、历史、艺术、文化、体育，医学、外语、考研、公务员等，满足群众艺术需求。

7月份至今，开展山东吕剧优秀剧目公益讲堂、济南市非物质文化遗产项目木板大鼓公益艺术课堂、少儿戏曲公益课堂、少儿古筝公益课堂、历城区文化馆公益合唱培训等公益艺术培训，内容丰富的公益艺术培训受到全区群众的积极

参与和热俩欢迎。

五、开展文化志愿服务工作

为深入推进精准扶贫工作，进一步鼓舞贫困地区群众凝心聚力，奋进脱贫的信心，2020年9月18日-9月30日，历城区文化馆在我区开展了“历城区文化精准扶贫暨文化志愿服务”公益演出活动。活动走进我区港沟街道、荷花路街道、彩石街道、唐王街道、郭店街道徐家场村、康井孟村、讲书院村、平房村、两河村、燕棚窝村、王辛村、小郭家村、程庄村、茌庄村等10个贫困村，为当地群众带去了喜闻乐见的吕剧《姊妹易嫁》，豫剧《拷红》以及积极向上的歌舞，受到百姓们的热烈欢迎，文化志愿服务不仅送去了精神食粮，更送去了脱贫致富的决心和信心，将文化扶贫工作落实到了实处，收到了较好的社会效益。

六、戏曲进校园、进乡村工作

为将中华优秀传统文化融入思想道德教育全过程，历城区文化馆开展了戏曲进校园活动，弘扬戏曲文化的同时，在未成年人人群中营造了感悟传统、传承文化的良好氛围。5月31日“戏曲进校园”活动走进了我区华山街道姬家小学。本次活动为学生们展示了戏曲妆容华丽精致的背后细致的化妆过程，还带领学生们学习了戏曲广播操。以艺术为纽带，加强了未成年人对传统戏曲文化的传承意识和对中国传统文化的认同感。

2020 年，戏曲进乡村工作有序进行，在全区开展 167 场次，覆盖率达 97%。

七、组织本区节目参加市级比赛

组织我区选手参加济南市文旅局市人社劳动部门组织的劳动者之歌外来务工人员云端才艺大赛活动；曲山艺海星乐汇；新创文艺作品展演等活动，取得了较好的成绩。

八、非遗各项工作有序进行

（一）非遗项目名录和传承人名录的整理、公布

1. 第四批区级非遗评审工作

第四批区级名录的公示，是我区近几年非遗保护工作的一项成果，说明群众的非遗保护意识日益增强，新增项目为以后的非遗工作提供了更多抓手。去年年底以局名义下发第四批非遗评审红头文，截止到今年 3 月中旬征集申报项目 9 项，初步筛选出 7 项，经召开区级非遗项目评审会，评出推荐项目 5 项，并于 5 月 9 日至 29 日在区政府网站公布。

2. 第五批省级非遗推荐申报

根据第五批省级非遗推荐申报通知的要求，按照工作进展情况相继下发各类通知，修改申报资料文本、图片、视频资料共计 50 多份。最后从 7 个项目中评审出 3 个项目参加市文旅局的推荐评审。

（二）非遗资料的收集、整理

2020年3月，《历城历史文化丛书第2辑》之《历城非物质文化遗产》正式出版印刷。

（三）组织本区非遗展览、展演、培训等活动

历城区文化馆结合传统节日，将非遗公益课列为非遗保护传承的日常工作，让广大群众尤其是青少年儿童近距离接触身边的非物质文化遗产，感受到了中国传统文化的博大精深。1月17日，举办糖画公益课。二十多名小学生在糖画技艺传承人曾老师的指导下，学习制作糖画，度过了一个甜蜜的小年。疫情防控期间，举办了两场线上展览：2月13日，《非遗抗疫，用作品为祖国加油》；2月25日，《非遗抗疫：向英雄致敬，为英雄塑像》，被爱历城、大众日报等媒体转载。

在2020年6月13日全国“文化和自然遗产日”到来之际，为展现举国上下万众一心抗击疫情的壮举，普及健康生活理念，济南市历城区文化馆向面塑传承人、从业者和爱好者发出征集作品号召，得到了积极响应。5月30日—6月30日，非遗抗疫面塑作品展在文化馆非遗展厅开展。广大作者以“向英雄致敬，为英雄塑像”为主题，用作品展现抗疫工作场景，再现感人事迹和伟大精神，为默默奉献的无名英雄们留下了不朽的身影，更记录了中华民族在疫情面前万众一心、顽强不屈、牺牲奉献、乐观向上的民族品格和精神。

九、下一步工作计划

一、开展“红色文化年”大型庆祝活动

2021年是建党一百周年，为丰富党员群众的文化生活，区文化馆拟开展“重温红色经典、唱响时代精神”历城区庆祝建党100周年机关干部大合唱活动；“重温红色经典、唱响时代精神”历城区庆祝建党100周年大型歌舞晚会；“唱红歌 颂祖国”历城区庆祝建党100周年百支团队群众大合唱活动。

二、继续开展好“戏曲进乡村”工作

2020年，我区戏曲进乡村完成167场演出，覆盖率达91%，在全区形成了村村有戏看，人人有戏听的良好文化氛围。2021年，区文化馆将继续开展好戏曲进乡村工作，努力提高节目质量，为乡村群众带去最精彩的演出。

三、开展好冬春文化惠民季、精准扶贫暨文化志愿服务进乡村、历城区群众消夏晚会等文化惠民活动

为使文化惠民落到实处，区文化馆连续多年开展冬春文化惠民季、精准扶贫暨文化志愿服务进乡村、志愿服务走基层等内涵丰富的文化惠民活动。2020年开展了消夏演出季活动，极大地激励着我区群众参与到群众文化活动中来，使群众文化覆盖范围更加广阔。2021年，区文化馆将继续开展好上述活动，为我区群众提供更优质的文化服务，以实际行动推动我区文化惠民工作。

四、开展庄户剧团技能大赛、老年民族乐团新春音乐会

等有特色的活动

在新时代，历城区经济社会高速发展的今天，区文化馆为给我区庄户剧团、老年群体等提供更多的演出平台和机会，创新开展了庄户剧团技能大赛、老年民族乐团新春音乐会等有特色的群众文化活动。2021年，区文化馆将丰富庄户剧团技能大赛、老年民族乐团新春音乐会等活动的演出形式和内容，开展好上述活动。

五、开展丰富的公益艺术培训

2018年至今，区文化馆在本馆和街道分馆开展了舞蹈、书画、声乐、二胡、古筝、摄影、瑜伽、花艺等类型丰富的公益艺术培训，暑期开展少儿戏曲、少儿古筝等提升青少年儿童艺术素养的艺术培训，受到全区群众的热烈欢迎。2021年，区文化馆将继续开展类型丰富的公益艺术培训，做好我区艺术普及工作。

完成好上级部门交办的其他工作任务。

历城区文化馆

2020年12月31日